

Основана 2 апреля 1917 года

23  
сентября  
2020 года  
среда  
№ 200 (29430)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

## БЕЗ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ НЕТ БУДУЩЕГО У ЭКОНОМИКИ СТРАНЫ

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 22 сентября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам внедрения цифровой экономики и электронного правительства в отраслях и регионах.

Сегодня цифровые технологии стремительно проникают во все сферы человеческой жизни. Своевременно вставшие на путь цифрового развития государства достигают успехов, а те страны, которые работают по-старому, отстают от прогресса.

Как известно, 2020 год объявлен в нашей стране Годом науки, просвещения и развития цифровой экономики, и в этом направлении начата масштабная работа. В частности, 28 апреля Президент подписал постановление «О мерах по широкому внедрению цифровой экономики и электронного правительства».

На видеоселекторном совещании рассмотрена осуществляемая в этом направлении работа, а также проекты, намеченные к реализации в текущем году и в первом квартале 2021 года.

- Главы регионов и отраслей обязаны осознать, что без цифровизации не будет результата, не будет развития. Руководители всех уровней должны определить этот вопрос как свою повседневную задачу, глубоко изучить сферу цифровизации из самых азов, - отметил Шавкат Мирзиёев.

Подчеркнуто, что до конца этого года каждый руководитель отрасли и региона должен совершить кардинальный поворот в сфере цифровой экономики. Люди должны ощутить эти преобразования в снижении бюрократии и коррупции, ускорении предоставления государственных услуг.

Хокими районов и городов 2-3 дня в месяц будут заниматься исключительно вопросами цифровизации. Оценка их деятельности будет даваться исходя из того, какой уровень цифровизации достигнут в их регионе. Руководителям, достигшим образцовых результатов, будут надбавки к заработной плате в размере до 30 процентов.

Глава государства неоднократно отмечал необходимость цифровизации прежде всего тех сфер, с которыми люди сталкиваются чаще всего, что облегчит жизнь граждан. Исходя из этого требования рабочими группами подготовлено 530 региональных и 280 отраслевых проектов.

В частности, будут реализованы 239 проектов по цифровизации сфер здравоохранения, кадастра, социальной защиты, сельского хозяйства, образования в 14 районах до конца текущего года и еще в 14 районах - в первом квартале следующего года.

Так, внедрение системы «Электронная поликлиника» сократит бумажную работу в

управления транспортным комплексом на месторождениях «Ёшлик-1» и «Кальмакыр» Алмалыкского горно-металлургического комбината. Это позволит экономить 28 миллиардов сумов в год.

Президент определил ответственных за все проекты и дал указания по их своевременной и качественной реализации, выделению средств, привлеченных из международных финансовых институтов.

Премьер-министру и его заместителям поручено в десятидневный срок разработать планы по цифровизации курируемых ими сфер и отраслей до конца нынешнего и на следующий год.

Внедрение и эффективное функционирование цифровой экономики, как известно, зависит от специалистов. Поэтому важное значение придается подготовке кадров. В прошлом году в Ташкенте был возведен Парк программных продуктов и информационных технологий. Его филиалы открыты в Андижане и Маргилане. Еще один филиал организуется на территории Специализированной школы информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмий в Ташкенте. В Республике Каракалпакстан и областях планируется открыть 205 школ с углубленным изучением информационных технологий.

Министерству народного образования и Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций поручено создать 14 специализированных школ в этом году и 82 такие школы - в следующем.

Отмечена важность внедрения национальной системы подготовки и сертификации учителей информационных технологий на базе Ташкентского университета информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмий и ИТ-парков. Педагогам, получившим квалификационный сертификат, будет выплачиваться 50-процентная надбавка к заработной плате. Будет налажено премирование школьных учителей, чьи ученики успешно завершили курс «Один миллион программистов».

- Рассматриваемый сегодня вопрос - важнейшая основа нашей работы по развитию и улучшению жизни нашего народа, - сказал Президент. - Все руководители регионов и отраслей должны осознать это, изменить свое мировоззрение и основательно взяться за выполнение поставленных задач.

Премьер-министру поручено проконтролировать исполнение обсужденных мероприятий в разрезе отраслей и регионов.

На видеоселекторном совещании хокими предоставили информацию о том, как проекты цифровизации облегчат жизнь граждан.

УзА

## Заместитель Премьер-министра Узбекистана:

### «ПАНДЕМИЯ НЕ ОСТАНОВИЛА УЗБЕКИСТАН: МЫ СМОГЛИ БЫСТРО ВОЗОБНОВИТЬ ПРОИЗВОДСТВО И ЭКСПОРТ ПРИ НАДЛЕЖАЩИХ МЕРАХ БЕЗОПАСНОСТИ»

Заместитель Премьер-министра Узбекистана Сардор Умурзаков  
ответил на вопросы газеты Corriere della Sera (Италия)

В одной из ведущих итальянских газет Corriere della Sera опубликована развернутая статья журналиста Фариан Сабахи под названием «Узбекистан, между COVID-19 и экономическим ростом». Автор взяла интервью у заместителя Премьер-министра - министра инвестиций и внешней торговли Узбекистана Сардора Умурзакова.

Ниже предлагается полный текст статьи.

Пандемия не остановила Узбекистан: мы смогли быстро возобновить производство и экспорт при надлежащих мерах безопасности. Министерство финансов создало Антикризисный фонд в объеме около 950 миллионов евро для борьбы с вирусом, поддержки населения и бизнеса. В то же время были принятые пакеты мер по оказанию помощи бизнесу на сумму 4 миллиарда евро.

Заместитель Премьер-министра - Министр инвестиций и внешней торговли Сардор Умурзаков объясняет, как Узбекистан справляется с пандемией.

- Какие меры были приняты в стране, чтобы остановить вирус?

- Мы сделали в эксплуатацию новые больницы и построили специальные карантинные зоны. Лечение пациентов основано на лучшей международной практике, в том числе благодаря

участию иностранных специалистов. Узбекистан оказал помощь и другим странам, в том числе Таджикистану, Киргизстану, Китаю, России и Венгрии. По сравнению с 2019 годом, в первом квартале 2020-го торговое сотрудничество с соседями не уменьшилось. В Центральной Азии царит атмосфера добрососедства, что крайне важно для преодоления пандемии.

(Окончание на 2-й стр.)

## Мир о нас

### В ПАКИСТАНЕ ОЖИДАЮТ, ЧТО ПРЕДСТОЯЩЕЕ ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА УЗБЕКИСТАНА НА ЮБИЛЕЙНОЙ 75-Й СЕССИИ ГЕНАССАМБЛЕИ ООН СТАНЕТ ИСТОРИЧЕСКИМ СОБЫТИЕМ

Ведущие СМИ Пакистана Pakistan In The World, Daily Islamabad Post и National Herald Tribune на своих страницах опубликовали статьи, посвященные предстоящему выступлению Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева на юбилейной 75-й сессии Генассамблеи ООН.

Материалы опубликованы под заголовками «23 сентября 2020 года Президент Узбекистана представит в ООН видение актуальных региональных и глобальных проблем» и «Президент Узбекистана примет участие в 75-й сессии Генассамблеи ООН».

Пакистанские СМИ высоко оценивают деятельность Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в качестве лидера узбекского народа, уделяющего особое внимание решению проблем не только в стране, но и на глобальном уровне, несмотря

на сложившуюся эпидемиологическую ситуацию в мире.

Эксперты отмечают, что предстоящее выступление 23 сентября текущего года главы нашего государства на сессии Генассамблеи ООН станет историческим моментом.

«В выступлении на пленарной части сессии глава Узбекистана представит международному сообществу свое видение актуальных вопросов региональной и глобальной повестки, а также обозначит приоритеты политической, социальной и экономической

## Указ Президента Республики Узбекистан О МЕРАХ ПО ВНЕДРЕНИЮ ИДЕНТИФИКАЦИОННЫХ ID-КАРТ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

В целях ускоренного развития в стране информационной системы, широкого применения современных информационно-коммуникационных технологий в оказании государственных услуг населению, внедрения единого механизма идентификации личности в различные информационные системы и оказания дистанционных услуг, а также обеспечения эффективного исполнения задач, определенных в Государственной программе по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики»:

1. Принять к сведению, что в соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 26 декабря 2018 года № ПП-4079 «О дальнейших мерах по созданию системы оформления и выдачи биометрического паспорта гражданина Республики Узбекистан для выезда за границу и модернизации биометрической паспортной системы Республики Узбекистан» начиная с 2021 года на базе действующей инфраструктуры биометрической паспортной системы Республики предусмотрено внедрение системы оформления и выдачи идентификационных ID-карт вместо биометрического паспорта гражданина Республики Узбекистан образца 2011 года.

2. Установить порядок, в соответствии с которым: оформление идентификационной ID-карты новорожденному по усмотрению его родителей, опекунов (попечителей) после регистрации органом ЗАГС и предоставления свидетельства о рождении ее обязательной выдачи.

3. Установить порядок, в соответствии с которым: оформление идентификационной ID-карты новорожденному по усмотрению его родителей, опекунов (попечителей) после регистрации органом ЗАГС и предоставления свидетельства о рождении ее обязательной выдачи.

4. Утвердить:

Положение об идентификационной ID-карте гражданина Республики Узбекистан согласно приложению № 1;

Положение об идентификационной ID-карте гражданина иностранного государства и лица без гражданства, постоянно проживающих в Республике Узбекистан, согласно приложению № 2.

(Окончание на 2-й стр.)

## Критерии развития

### ИСПОЛНЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА: ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

В своем выступлении на торжественном собрании, посвященном 29-й годовщине Независимости Узбекистана, Президент Шавкат Мирзиёев рассказал о проводимой работе по обеспечению прав и свобод человека, в частности о принятии впервые в стране Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека, утвержденной Указом главы государства от 22 июня 2020 года.

Ее цель - определение основных задач и направлений в ходе реализации государственной политики по обеспечению прав и свобод человека в Узбекистане.

Корреспондент «ПВ» встретился с директором Национального центра Республики Узбекистан по правам человека Акмалем САИДОВЫМ, чтобы узнать о работе, проведенной за последние три месяца в рамках реализации Национальной стратегии.

Прежде всего следует отметить, что информация об утверждении Национальной стратегии также была размещена в системе официальных документов ООН. В результате появилась возможность для мирового сообщества ознакомиться с Национальной стратегией Республики Узбекистан по правам человека на арабском, английском, испанском, китайском, русском и французском языках.

Важным фактором при подготовке проекта документа стало учет рекомендаций международных организаций, в том числе уставных органов ООН и договорных. Национальная стратегия разработана Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека на основе результатов всестороннего изучения актуальных вопросов обеспечения и защиты прав человека, действующего законодательства, правоприменительной практики и анализа приемлемого зарубежного опыта, а также широкого общественного обсуждения, международных и национальных консультаций.

(Окончание на 2-й стр.)

## Курсом реформ

### КАРАНТИН РАСТЕНИЙ: КОНТРОЛЬ, КАЧЕСТВО И ИННОВАЦИИ

Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

Как известно, в стране реализуются последовательные реформы в области рационального использования природных ресурсов, организации плантаций лекарственных растений, их охраны и переработки. Накануне Президент Шавкат Мирзиёев провел совещание, посвященное анализу результативности преобразований в сфере карантина растений.

(Окончание на 3-й стр.)

## Указ

Президента Республики Узбекистан

## О МЕРАХ ПО ВНЕДРЕНИЮ ИДЕНТИФИКАЦИОННЫХ ID-КАРТ В РЕСПУБЛИКЕ УЗБЕКИСТАН

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

5. Установить, что обмен биометрических паспортов граждан Республики Узбекистан, лиц без гражданства и вида на жительство граждан иностранных государств на идентификационные ID-карты осуществляется:

на первом этапе - с 1 января 2021 года по 31 декабря 2022 года в добровольном порядке по достижении 16-летнего возраста, а также по другим причинам, предусмотренным законодательством;

на втором этапе - с 1 января 2023 года по 31 декабря 2030 года в обязательном порядке.

Биометрический паспорт гражданина Республики Узбекистан образца 2011 года считается недействительным с 1 января 2031 года.

6. Установить, что:

за оформление идентификационной ID-карты взимается государственная пошлина в размере, установленном Законом Республики Узбекистан «О государственной пошлине».

Положение о паспорте системы в Республике Узбекистан, утвержденное Указом Президента Республики Узбекистан от 5 января 2011 года № УП-4262, а также действующий биометрический паспорт

гражданина Республики Узбекистан действует до 31 декабря 2030 года.

7. Министерству внутренних дел совместно с Государственным центром персонализации при Кабинете Министров, Министерством юстиции и Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан до 31 декабря 2020 года обеспечить:

внедрение на Едином портале интерактивных государственных услуг возможности обращения для получения идентификационной ID-карты, электронной очереди и осуществления онлайн-оплаты;

получение свидетельства о рождении посредством информационной системы «Единый электронный архив органов записи актов гражданского состояния» при обращении за получением идентификационной ID-карты.

8. Министерству по развитию информационных технологий и коммуникаций Республики Узбекистан:

а) в срок до 31 декабря 2020 года:

модернизировать систему «Электронное правительство» путем внедрения возможностей, необходимых для реализации возможности использования идентификационной ID-карты при обращении граждан

за получением государственных услуг и организаций межведомственного электронного взаимодействия, с широким использованием программных платформ;

организовать совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами изучение и внедрение технических и технологических условий, необходимых для обеспечения использования гражданами своих ID-карт при обращении в государственные органы и организации;

б) в срок до 31 декабря 2022 года совместно с Министерством внутренних дел, Государственным центром персонализации при Кабинете Министров и Министерством юстиции изучить международный опыт использования идентификационных ID-карт, организовать на его основе разработку и совершенствование дополнительных электронных форм взаимоотношений государства и населения в системе «Электронное правительство».

9. Министерству внутренних дел совместно с Государственным центром персонализации при Кабинете Министров, Министерством юстиции Республики Узбекистан, другими заинтересованными министерствами и ведомствами внести в Кабинет Министров:

в месячный срок проекты Концепции,

предусматривающей меры по внедрению идентификационных ID-карт в Республике Узбекистан, и «Дорожной карты» по ее реализации;

в двухмесячный срок предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего Указа.

13. Агентству информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан совместно с Национальным информационным агентством Узбекистана, Национальной телерадиокомпанией Узбекистана, Министерством внутренних дел и Министерством по развитию информационных технологий и коммуникаций обеспечить широкое освещение в средствах массовой информации и среди населения хода реализации мер, определенных настоящим Указом.

14. Контроль за исполнением настоящего Указа возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н. и секретаря Совета безопасности при Президенте Республики Узбекистан Махмудова В.В.

Президент  
Республики Узбекистан  
Ш. МИРЗИЕВ

Город Ташкент,  
22 сентября 2020 года.

Заместитель Премьер-министра  
Узбекистана:«ПАНДЕМИЯ  
НЕ ОСТАНОВИЛА  
УЗБЕКИСТАН:  
МЫ СМОГЛИ БЫСТРО  
ВОЗОБНОВИТЬ  
ПРОИЗВОДСТВО  
И ЭКСПОРТ  
ПРИ НАДЛЕЖАЩИХ  
МЕРАХ БЕЗОПАСНОСТИ»(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Насколько сегодняшний Узбекистан отличается от прошлого?

- Это растущая страна, и начатые реформы необратимы. В 2019-м объем прямых иностранных инвестиций составил 4,2 миллиарда долларов и таким образом, по сравнению с 2018 годом, увеличился в 3,7 раза. Доля инвестиций в ВВП достигла 37 процентов. Экономический рост составил 5,6 процента: промышленное производство выросло на 6,6 процента, экспорт - на 28 процентов, золотовалютные резервы увеличились на 2,2 миллиарда долларов - до 28,6 миллиарда долларов.

- Каковы цели Министерства инвестиций и внешней торговли?

- Мы привлекаем иностранные инвестиции, передовые технологии и ноу-хау, налаживаем деловые связи и расширяем сотрудничество с международными финансово-институтами и зарубежными государственными финансово-организациями. Приоритетными задачами являются создание благоприятного инвестиционного климата и вступление во Всемирную торговую организацию.

- Сколько итальянских компаний присутствует в Узбекистане?

- 53 компании осуществляют свою деятельность, 13 из них созданы в 2019 году. Они работают в сфере производства и услуг. Надеемся, что начатое сотрудничество с «Конфиндустрией» и создание новой «Конфиндустрии Узбекистан» будут способствовать повышению интереса. Мы поддерживаем конструктивный диалог с министром иностранных дел Луиджи Ди Майо и президентом Ломбардии Аттилио Фонтаной, который посетил Узбекистан в 2019 году.

«Текинг» и «Даниэли» внесли большой вклад в развитие автомобильного стекольного производства и металлургии. В Ташкенте введен в эксплуатацию завод электронных счетчиков газа с участием «Пьетро Фьорентини». Есть компании, проявляющие интерес к сотрудничеству в области фотоэлектрических установок. Потенциальный интерес

представляет передача опыта в области агротуризма. Мы покупаем в Италии машины и установки для нефтяной, сталелитейной, текстильной и плодоовощной промышленности. Увеличиваем поставки в Италию узбекских тканей, кожи, фруктов и овощей. Ожидаем положительной динамики дальнейших торговых обменов, и у нас есть потенциал для установления отношений промышленной кооперации.

- Какие инициативы вы предприняли для привлечения иностранных компаний?

- Мы создали 21 свободную экономическую зону для промышленной, фармацевтической, сельскохозяйственной и туристической деятельности, где мы предоставляем инфраструктуру, а резиденты освобождаются от налогов и пошлин на 3-10 лет. Благоприятное положение Узбекистана и соглашения о свободной торговле со странами СНГ гарантируют беспошлинный экспорт на рынок с населением около 300 миллионов человек, а также в Афганистан.

- Выступая в парламенте, Президент Шавкат Мирзиев подчеркнул отставание в банковской системе. Как вы планируете его преодолеть?

- Мы должны поставить банки на службу клиентов, приватизировать традиционно государственный сектор, не знаящий конкуренции, привлечь иностранных экспертов. Мы готовы сотрудничать с итальянскими банками и инвестиционными фондами. Вклад ЕБРР, МФК и других международных финансовых институтов имеет большое значение.

- Что такое «шельковая виза»?

- Сегодня граждане 86 стран могут въезжать в Узбекистан без визы. Отмена въездной визы удвоила поток итальянских туристов. «Шельковая виза» позволила бы лучше организовать поездки в Среднюю Азию, регион со схожими культурами, обычаями и языками, где до начала ХХ века не было границ.

Чтобы она заработала, нам необходимо договориться по организационным и техническим вопросам. ИА «Дунё».



## ИСПОЛНЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ СТРАТЕГИИ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА: ПЕРВЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В свою очередь на основе международных документов, в том числе Всеобщей декларации прав человека, Международного пакта о гражданских и политических правах, соответствующих актов ООН и ОБСЕ, разработан проект Закона «О свободе совести и религиозных организациях» в новой редакции. Законопроект направлен на регулирование права каждого на свободу совести, равноправие граждан вне отношения к религии, отношений между государственными органами и религиозными организациями в обеспечении межнационального и межконфессионального примирения в обществе.

Хочу отметить, что 4 сентября 2020 года совместно с Посольством нашей страны в США провели онлайн-консультации по обсуждению этого законопроекта. В презентации со стороны известных международных и зарубежных экспертов отмечены реформы, реализованные в Узбекистане за последние четыре года в области свободы совести. Участники международного мероприятия также выразили свои взгляды и мнения по данному законопроекту.

В целом после того как законопроект представлен на общественное обсуждение на официальном сайте Законодательной палаты Олий Мажлиса, внесен много предложений по его усовершенствованию, что позволило доработать проект. Текст законопроекта на английском языке также размещен на официальном сайте Венецианской комиссии.

15 сентября текущего года на пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса проект Закона «О свободе совести и религиозных организациях» рассмотрен депутатами и принят в первом чтении. Кроме того, принят и одобрен Законы «О занятости населения» и «О правах лиц с инвалидностью». На днях представлен на общественное обсуждение проект Трудового кодекса в новой редакции. Одновременно разрабатываются в новой редакции пять кодексов: Уголовный, Уголовно-процессуальный, Гражданский, Уголовно-исполнительный и административной ответственности.

Формируется также правовая база органов судебного сообщества. Начата подготовка новых законопроектов «Об адвокатуре и адвокатской деятельности» и «О бесплатной юридической помощи».

- Какая работа проделана по проведению Самаркандского форума по правам человека, какие обозначены задачи?

- 12-13 августа текущего года состоялся Самаркандский веб-форум, посвященный актуальным вопросам защиты прав молодежи. Этот международный форум, как отметил Президент Узбекистана, «сыграл важную роль в укреплении глобального сотрудничества в целях улучшения жизни молодежи не только в нашей стране, но и во всем мире».

На форуме принятая Самаркандская резолюция «Молодежь-2020: глобальная солидарность, устойчивое развитие и права человека». Недавно она представлена в качестве официального документа 74-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

По итогам недавнего заседания Постоянного совета Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе Самаркандская резолюция распространена в качестве официального документа ОБСЕ. Итоговый документ Самаркандского веб-форума по правам человека с официальным письмом генерального секретариата Организации

исламского сотрудничества разослан всем государствам - членам ОИС.

В настоящее время текст Самаркандской резолюции размещен в системе официальных документов ООН под номером A/74/998. Этот документ также опубликован на официальном сайте Содружества Независимых Государств.

Все это не случайно: в Самаркандской резолюции особое внимание уделяется правам молодежи, и в ней отмечается, что у каждого человека есть права, но некоторые почему-то лишены такой возможности из-за юного возраста. Этот документ служит всестороннему подтверждению необходимости вовлечения молодежи во все процессы, связанные с развитием современных стран.

- Какие еще нормативно-правовые акты реализуются в рамках Национальной стратегии?

- Со стороны Национального центра Республики Узбекистан по правам человека разработан проект постановления Кабинета Министров «Об утверждении Положения о нагрудном знаке «Инсон ҳуқуқлари химояси учун». Сейчас этот проект после согласования с профильными министерствами и ведомствами внесен в Кабинет Министров.

Центром также подготовлен проект Указа «О внесении изменений и дополнений в некоторые акты Президента Республики Узбекистан». Кроме того, разработан проект постановления «О внесении изменений и дополнений в некоторые акты правительства Республики Узбекистан».

На настоящий момент эти документы размещены на портале обсуждения проектов нормативно-правовых актов Республики Узбекистан - regulation.gov.uz.

- Существуют ли проблемы, связанные с выполнением задач, обозначенных в Национальной стратегии?

- Результаты мониторинга выполнения задач, поставленных в «дорожной карте» по реализации Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека, по состоянию на 10 сентября 2020 года показали: закончен сроки исполнения 17 пунктов из 78, по семи пунктам работы завершены в срок. Примечательно, что задачи, изложенные в двух пунктах, выполнены даже раньше срока. Сегодня идет напряженная работа по выполнению восьми пунктов, сроки исполнения которых истекают. Последовательно продолжается работа по реализации остальных задач.

В то же время отмечено, что информация о выполнении задач, указанных в некоторых пунктах «дорожной карты», не была своевременно предоставлена со стороны ответственных организаций. Думаем, причина в сложных условиях труда, связанных с пандемией коронавируса.

При этом, как подчеркивает глава государства, мы все обязаны эффективно работать, придерживаясь строгой дисциплины, даже во время кризиса, вызванного пандемией.

Пользуясь случаем, хотел бы выразить особую признательность представителям средств массовой информации, поскольку роль и значение Национальной стратегии Республики Узбекистан по правам человека широко освещены в зарубежных и отечественных СМИ за короткий промежуток времени.

Согласно нашему анализу всего в этом процессе приняли активное участие 80 представителей масс-медиа, в том числе 49 электронных, 16 печатных отечественных и 15 зарубежных СМИ.

Для информаций:

24 июня этого года организован визит официальных лиц ООН и ОБСЕ, а также группы журналистов и блогеров в Ургасарайский карантинный центр в Юкоричирчикском районе Ташкентской области. Практические данные позволили проанализировать опыт Узбекистана по реализации прав человека в карантинных зонах и обеспечить всестороннее освещение в прессе.

Беседовала  
Юлия Сарымсакова.  
«Правда Востока».

## Отклики

ЛИЧНЫЕ ДАННЫЕ  
НА ОДНОМ  
НОСИТЕЛЕ

В Узбекистане будут внедряться ID-карты. Соответствующий Указ «О мерах по внедрению идентификационных ID-карт в Республике Узбекистан» подписал глава государства. О том, чем обусловлена данная необходимость и каковы ее преимущества, рассказали специалисты.

Нажмиддин ТУРАХОДЖАЕВ, директор Государственного центра персонализации при Кабинете Министров Республики Узбекистан:

- В ходе проработки вопроса о внедрении в Республике ID-карты была создана межведомственная рабочая группа, изучен опыт стран Европы, США, Азии

## ИКТ - в жизнь

ОРГАНЫ ЗАГСА:  
УПРОЩЕНИЕ  
ПРЕДОСТАВЛЯЕМЫХ  
ГОСУСЛУГ

Камала Икрамова.  
Журналист.

Сегодня уровень цифровизации страны определяет ее экономическое и социальное развитие, а также конкурентоспособность на мировой арене. В последние годы проводимые в Узбекистане реформы сопровождаются активным внедрением в процесс современных информационно-коммуникационных технологий. При этом государственные услуги постепенно переводятся в электронный формат.

Одно из основных изменений в секторе государственных услуг - оцифровка архивов загса. Нововведения позволят перейти к электронным услугам, обеспечивая удобство использования, поиска и быстрого доступа к архивным данным. Ожидается, что система упростит процесс подачи заявлений населением. Например, жителю с постоянной регистрацией в Намангане, находящемуся в Ташкенте, необходимо получить свидетельство о рождении. Сейчас для этого ему потребуется поехать в Наманган и, возможно, столкнуться с бумажной волокитой. После оцифровки базы данных загса услугу можно будет получить непосредственно в столице. Сканирование всей документации поможет электронному документообороту между всеми центрами государственных услуг и загсами по всей стране, что значительно ускорит процесс получения необходимых услуг. К 1 января 2021 года планируется запуск информационной системы «Единый электронный архив загса».

Такие государственные услуги, как регистрация рождений, браков, разводов и смерти, будут упрощены с точки зрения качества и времени предоставления. Оцифровка документов архива также позволит гражданам избежать неоправданных финансовых и транспортных затрат и

необходимости долговременного ожидания в очереди.

Оцифровка архива загса и четырех государственных услуг - выдача свидетельства о смерти, справки о заключении брака, несостоянии в браке или о разводе, свидетельства об изменении фамилии, имени или отчества, получение единовременной выплаты при рождении ребенка - упростит регламент предоставляемых услуг.

Для ускорения процесса оцифровки в рамках совместного проекта Агентства государственных услуг при Министерстве юстиции Республики Узбекистан, Европейского Союза и Программы развития ООН «Совершенствование предоставления государственных услуг и повышения уровня управления в сельских районах Узбекистана» приобретены и установлены 12 комплектов V-образных сканеров в 12 региональных отделениях загса. Сотрудники отделов загса проходят практическое обучение по правильному использованию нового оборудования.

Основная цель оцифровки базы данных - улучшить качество оказания государственных услуг, будут упрощены с точки зрения качества и времени предоставления. Оцифровка документов архива также позволит гражданам избежать неоправданных финансовых и транспортных затрат и



Процесс оцифровки архива загса.

## Актуально

ЗАЩИТА ПРАВ ПОТРЕБИТЕЛЕЙ:  
ОТ РЫНКА РЕКЛАМЫ ДО КАЧЕСТВА ТОВАРОВ

## Потребительская культура в стране растет.

Это не просто констатация факта, а основанная на статистике практика работы Навоийского территориального управления Агентства по защите прав потребителей при Антимонопольном комитете Республики Узбекистан, образованный год назад в рамках Указа главы государства «О мерах по коренному совершенствованию правовой и институциональной системы защиты прав потребителей» от 11 сентября 2019-го.

Этот уполномоченный государственный орган выступает регулятором рекламного рынка, безопасности и качества товаров, а также содействует потребителям в защите их прав и интересов.

На пресс-конференции, которую организовали областное отделение Творческого союза журналистов и территориальное управление Агентства информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан, руководство территориального управления Агентства по защите прав потребителей отчиталось о проделанной за год работе в рамках Указа Президента. Итоги озвучил начальник управления Валижон Адизов, отметив, что потребители должны знать, что за ними стоит закон и государственные органы, готовые отстаивать их интересы. Как заявил глава ведомства, работу по рассмотрению проблемных случаев

меры и решены положительно 235 заявлений, по 22 даны разъяснения. В пользу потребителей взыскано свыше 315 миллионов сумов.

Сообщалось, что большинство поступивших обращений связано с нарушением прав потребителей или

принесенными беспокойствами со стороны обслуживающих предприятий вследствие реализации товара ненадлежащего качества. Такие сегменты, как оказание услуг, связь и коммунальное хозяйство, стали типичными за последний год, когда проблемы устраивались



вмешательством управления. А для определения уровня защиты прав и законных интересов потребителей анализировались сфера предоставления услуг ЖКХ, транспорта и строительства. Это касалось, например, сдачи в эксплуатацию лифтового оборудования в многоэтажных жилых домах на территории области, соблюдения строительными подрядными организациями условий введения индивидуальных жилых домов и соответствующих объектов инфраструктуры по проектам типового жилья в сельской местности.

В частности, изучены договоры купли-продажи на строительство и ввод в эксплуатацию многоквартирных домов в Навоийской области 15 субъектов предпринимательства, занимающихся введением многоквартирных домов независимо от формы собственности.

В 131 договоре из 1819 изученных не указаны дата сдачи объекта, в 846 из 973 - не указана установка приборов учета, и во всех 1819 договорах не определен гарантийный срок на дом, технологическое и инженерное оборудование.

В соответствии с Указом главы государства от 11 сентября 2019 года одной из основных задач Агентства по защите прав потребителей определено регулирование рекламного рынка с целью совершенствования предпринимательской и потребительской культуры, недопущения недобросовестной конкуренции в сфере и

пресечения недостоверной рекламы. За истекший период проведена инвентаризация 440 объектов наружной рекламы, 146 рекламных сооружений демонтированы, 258 приведены в соответствие с требованиями постановления правительства «О регулировании рынка наружной рекламы» от 20 февраля 2020 года.

Специалисты сферы отмечают, что эффективность их деятельности связана с просветительской работой среди населения. Для повышения осведомленности граждан в торговых центрах и комплексах, на рынках, предприятиях коммунального хозяйства и транспорта организованы «Уголки потребителей» с «телефонами доверия» госорганов, защищающих права потребителей, также установлены информационные стенды.

Кроме того, для определения удовлетворенности уровнем обслуживания в транспорте, торговле и связи проведен анонимный социальный опрос среди 700 жителей районов и городов. Общественный контроль со стороны рядовых потребителей способствует развитию конкуренции, заодно повышению качества представленных на рынке услуг. Купив некачественную продукцию или получив плохую услугу, потребитель должен грамотно отстоять свое право. А в случае конфликта интересов - обратиться в Агентство по защите прав потребителей при Антимонопольном комитете Республики Узбекистан.

Ситора Садиева.  
Навоийская область.

КАРАНТИН РАСТЕНИЙ:  
КОНТРОЛЬ, КАЧЕСТВО И ИННОВАЦИИ

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Почему отрасль так важна для республики, что такое фитокарантин и как страна интегрирует высокие технологии в традиционные методы сбора урожая?

Вредители полезных культур и сорняки всегда были одной из главных проблем растениеводства. На сегодня известно более 60 тысяч видов различных вредителей растений - насекомых, возбудителей заболеваний, сорных трав. Во все времена они приносили людям немалые убытки, угрожали потерей урожая и голодом городам и целым странам. Актуальность проблемы возросла с развитием международных торговых отношений, в ходе которых государства начали обмениваться растительной продукцией.

Долгое время товарные взаимоотношения между странами определялись лишь отдельно составленными соглашениями и договорами, в которых раскрывались правила и нормы, касающиеся импорта и экспорта растительной продукции.

Поэтому в современном мире глобальная торговля сельскохозяйственной продукцией требует соблюдения международных стандартов здоровья растений. Кроме того, без эффективной защиты посевов от вредителей и болезней невозможно получить богатый урожай. А значит, обеспечение продовольственной безопасности населения нашей страны напрямую связано с данным направлением. В настоящее время основным документом в этой сфере является Международная конвенция по карантину и защите растений, к которой Узбекистан присоединился соответствующим Законом от 23 декабря 2019-го. Конвенция освещает общие положения по организационным мероприятиям в отношении национального карантинного, рассматривает порядок фитосанитарной сертификации и требования при импорте и касается множества других вопросов, связанных с международным сотрудничеством.

Исходя из этого можно сказать, что для всего мира текущий год стал временем как больших испытаний, так и возможностей для представителей аграрного сектора. Из-за пандемии, независимо от того, как долго длится карантин, спрос населения на сельскохозяйственную продукцию не будет уменьшаться. В связи с этим государство планирует удвоить объемы производства овощей и фруктов. Это, в свою очередь, создаст возможности не только для полного удовлетворения спроса на внутреннем рынке, но и увеличения экспорта. Учитывая эти возможности, создается широкий спектр услуг для субъектов предпринимательства.

Как отмечалось на заседании, основная цель преобразований в сельском хозяйстве и сельской промышленности - производство продовольствия, отвечающей требованиям мирового рынка. В свете этого была реформирована сфера защиты растений, организована Государственная инспекция по карантину растений при Кабинете Министров Республики. Данным ведомством принимаются меры по внедрению международных стандартов, содействию экспорту, заключению соглашений с зарубежными партнерами, созданию клиник растений и биолабораторий, внедрению научных достижений в сферу, подготовке квалифицированных кадров.

И достигнутые за столь короткий промежуток времени успехи не могут не впечатлять. Так, в результате первых шагов в направлении получения разрешения на экспорт 78 видов товаров в 19 стран мира. А вместо десятков бумажных документов для сертификации создана единая электронная система.

Вместе с тем создана электронная система подачи заявок, полностью исключающая бумажные заявки, подаваемые предпринимателями при осуществлении экспортно-импортных операций. В результате предприниматели могут избежать неэффективных потерь и получить фитосанитарный сертификат за 3 часа. Разработана система, в рамках которой на время подачи электронной



заявки экспортные продукты помещаются на карантин районными и городскими агрономическими инспекторами, и после получения положительных результатов выдаются фитосанитарные сертификаты международного стандарта.

Предпринимаются шаги и на местах, чтобы не только упростить работу сограждан, но и информировать их о реформах. Например, сегодня одной из важных задач является устранение риска заражения сельскохозяйственной продукции, выращиваемой в нашей стране, и обеспечение фитосанитарной безопасности. Для достижения этой цели необходимо в нужных условиях и своевременно применять методы борьбы с вредителями. В частности, контролируя деятельность «Клиники растений», специалисты Государственной инспекции по карантину растений помогают найти положительное решение обращений населения.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 28 марта 2018 года впервые в стране в каждом районе начали функционировать «Клиники растений» на принципах государственно-частного партнерства. Они оказываются помощь зараженным растениям на основе биологических энтомофафовых и химических препаратов. В свою очередь инспекция на постоянной основе проводит контроль качества препаратов и методов борьбы с вредителями на основе обращений народа.

- Увеличивающийся в объемах ввоз из-за рубежа семян, новых сортов плодово-ягодной продукции, бахчевых культур и декоративных растений требует усиления карантинных мер, - говорит сотрудник «Клиники растений» Кашкадарьинской областной Бобур Содиев. - За последние два года лаборатории по проведению проверок и экспертиз экспортируемых и карантинных вредителей, болезней растений, ввозимых из зарубежных стран семян, растительной продукции и других материалов, являющихся потенциальными носителями сорняков, преобразовались в клиники. Это существенные и давно ожидаемые перемены. Важно и то, что повышается квалификация специалистов, которые занимаются выращиванием культуры. Они действительно стали лучше разбираться в том, как действовать в определенной ситуации, а ведь это критически важно, если мы говорим о карантине растений и здоровье почвы.

- Ведь каждый способ борьбы имеет свои преимущества и недостатки, которые могут применяться только тогда, когда этого требуют определенные условия, - продолжает эксперт. - Например, агротехнический метод играет важную роль в гармоничной защите растений. С его помощью можно предотвратить размножение вредителей, а иногда и полностью их уничтожить. Агротехническими приемами являются обработка почвы, севооборот, удобрение, своевременное орошение. Если работа выполняется качественно, то будет использовано меньше химикатов. И когда ни один из этих шагов не дает результата, рекомендуется использовать химический метод, который считается

универсальным способом. Такую защиту можно использовать против вредителей, болезней и сорняков в различных сельскохозяйственных культурах.

Действительно, по мнению специалистов, в республике возрастает доля вредных инвазивных видов растений на посевных площадях. Сорняки - основной фактор, негативно влияющий на урожайность сельскохозяйственных культур и качество выращенной продукции. В годы, когда они были широко распространены, урожайность культурных растений снижалась: зерновых примерно на десять процентов, зернобобовых - на 13,4, хлопчатника - на 7,5, картофеля - на 6. Такие потери или повышение себестоимости продукта из-за ненадлежащих условий просто недопустимы. В период пандемии - особенно. Поэтому важно, что в результате деятельности «Клиник растений», устраиваются вредители растений и предотвращается их распространение. Самое главное, сохраняется качество. Отличная и незараженная продукция увеличивает экспортный потенциал нашей страны и обогащает экономику государства.

Следует отметить, что отечественные фермеры сталкиваются с рядом проблем при выращивании экологически чистых продуктов (в том числе и ориентированных на экспорт). Одной из них является эффективная борьба с болезнями и вредителями. Основываясь на зарубежном опыте, в целях защиты карантинных растений от вредителей, которые представляют серьезную угрозу для садов и овощных культур в нашем регионе, инспекцией внедряются ловушки с феромонами. Так, только в этом году районные и городские агрономические инспекторы установили и провели мониторинг до 2000 пестицидов, семь типов ловушек в садах и на овощных полях региона, а также приняли меры биологической борьбы в отношении выявленных вредителей.

Исходя из вышеизложенного можно с уверенностью утверждать: сельское хозяйство является одной из ключевых отраслей экономики нашей страны. Благоприятные природно-климатические условия, которыми обладает Узбекистан, самотверженный и трудолюбивый народ, а также тщательно продуманная стратегия государства в этом направлении способствуют динамичному развитию аграрного сектора: на нашей земле выращиваются вкусные, экологически чистые плоды земли и солнца, которые пользуются большой популярностью и на мировых рынках.

Проведенные за последнее время в Узбекистане масштабные преобразования и качественные изменения в сфере агропромышленного комплекса, осуществляемые всесторонне взвешенная политика по оптимизации посевных площадей и районирования сельскохозяйственных культур позволили не только увеличить урожай, но и заметно поднять уровень жизни населения. А реализация системных мер в аграрной сфере помогла достигнуть не только качественных, но и весьма ощутимых количественных результатов.

Проведенные за последнее время в Узбекистане масштабные преобразования и качественные изменения в сфере агропромышленного комплекса, осуществляемые всесторонне взвешенная политика по оптимизации посевных площадей и районирования сельскохозяйственных культур позволили не только увеличить урожай, но и заметно поднять уровень жизни населения. А реализация системных мер в аграрной сфере помогла достигнуть не только качественных, но и весьма ощутимых количественных результатов.

## Наследие

Дилфуза Гулямова.  
«Правда Востока».

Необходимость сохранения и развития уникального национального искусства макома предопределил тот факт, что этот жанр классики был и остается своеобразным феноменом духовной культуры, одним из основных понятий в профессиональной музыке, величайшим культурным кодом Узбекистана и стран Востока. Толчком к актуализации изучения и популяризации культурного явления, возрождения полузабытых, оттесненных на задний план традиций музыкального наследия стало постановление главы государства «О мерах по дальнейшему развитию узбекского национального искусства маком» от 17 ноября 2017 года и последовавшая вслед за ним Концепция дальнейшего развития национальной культуры в Республике Узбекистан, утвержденная постановлением Президента от 28 ноября 2018-го.

«Действительно, искусство макома - это бесценное духовное сокровище - на протяжении столетий отражает глубокие чувства, надежды и мечты, благородные устремления человека».

Из выступления Президента Шавката Мирзиёева на церемонии открытия Международного форума искусства макома, 2018 год.



Узбекистан - страна, богатая многовековыми традициями, обычаями, национальными ценностями и древним искусством. В ряду сохранившихся на протяжении веков музыкальных сокровищ нашего народа - чарующий глубокими философскими корнями, неповторимым художественным стилем маком, в истоках которого лежат классическая литература, изобразительное искусство, древние научные знания Востока, исламские ценности. Как известно, в 2003 году музыкальный жанр объявлен ЮНЕСКО достоянием цивилизации и включен в Список всемирного культурного наследия. В сентябре 2018-го впервые в нашей стране в Шахризабзе состоялся Международный форум искусства макома, объединивший на одном площадке исполнителей, музыкантов и исследователей, международных экспертов из более чем 70 стран мира. Проведение культурного мероприятия в соответствии с постановлением планировалось в раз в два года.

Об этом виде народного искусства стали чаще говорить, чтобы мелодии макома, его дух и философия заняли прочное место в сознании и сердцах наших современников, прежде всего молодого поколения.

О значении музыкального направления руководитель нашей страны еще раз напомнил в ходе

послания в Наманганскую область летом этого года. Президент Шавкат Мирзиёев предложил сделать субботу днем музыки и слушать макомы. Это, по словам лидера страны, может увеличить производительность труда в десять раз. Глава государства посоветовал реализовать новую практику в каждом районе и школе в Намангане, чтобы у каждого выпускника 11-го класса была оценка о знании одного музыкального инструмента.

Зачем это нужно? Возобновляя экономику, одновременно следует возрождать культуру, чтобы все начинания и дела людей были успешными.

Поиск смысла в развитии национального культурного бренда заключается в его сохранении как духовного наследия, а также в бережном отношении и умелом использовании для обеспечения преемственности. И здесь важно правильно организовать работу. От этого зависит, утратим ли нечто такое, что составляет основу духовной жизни, или сбережем наше великое достояние. И будем двигаться дальше в деле сохранения и развития редких особенностей узбекского классического и фольклорного искусства, своеобразных исполнительских школ и традиций.

В Навоийской области искусству макома начали обучать в начале миллиенiuma на базе Навоийского колледжа культуры (ныне Навоийская специализированная школа культуры) на отделениях «Традиционное исполнение» и «Традиционное пение». Преподавать пригласили из регионов области специалистов-исполнителей. Под руководством Фазлиддина Буронова педагогический коллектив почти за два десятка лет

закончил обучение в Навоийской школе макома, а также в Кашгарской музыкальной школе, в Узбекистане и за рубежом.

О значении музыкального направления руководитель нашей страны еще раз напомнил в ходе

# МАКОМ - МУЗЫКАЛЬНАЯ КУЛЬТУРА ВОСТОКА

подготовил огромное количество профессиональных кадров, многие из которых ныне преподают в музыкальных школах региона.

- Образовательное учреждение внесло неоцененный вклад в формирование в 2018 году творческого состава образцового ансамбля «Маком» при управлении культуры, - отмечает



- В Навоийской области маком исполняли в основном индивидуально. Чуть позже - в группах, - рассказывает преподаватель музыки высшей категории, ветеран сферы Салим Мамадиёров, за плечами которого 40 лет службы искусству. - Это связано с тем, что в общеобразовательных школах на мероприятиях, посвященных дням рождения Алишера Навои, Бабура, учащиеся чаще всего обращались к той части из поэзии, которая была представлена в макоме, звучавшей на телевидении и радио. Эти песни, безусловно, обогащали содержание таких мероприятий.

Постепенно исполнение перешло в группы. Причем выступления участников, певших макомы на смотрах-конкурсах и фестивалях, праздниках искусства в регионе, всегда высоко оценивались жюри: этот вид искусства требует большого диапазона, острого слуха, точности слушания и восприятия. На моей практике, если во время представления кто-то из исполнителей пел маком, очень тепло принимался публикой, несмотря на то, что это довольно сложный для восприятия жанр и рассчитан на подготовленного слушателя.

В нашей области это музыкальное направление особенно развито в Кызылтепинском, Навбахорском, Карманинском и Хатырчинском районах. Стоит отдельно отметить ансамбль «Гульчирой» Кызылтепинского района, в котором почти 90 процентов участников ансамбля, будь то певец или музыкант, - выпускники бухарских профильных образовательных учреждений. Это означает, что в Бухаре студентов шашмакому обучали высококвалифицированные преподаватели. Именно они стали распространителями и пропагандистами знаний на местах. Точно так же заслуживают отдельного внимания ансамбли народной песни и танца «Юлдуз» из Навбахорского района, «Узбекистон гуллари» - из Карманинского, «Чиннугу» - из Хатырчинского, в репертуаре которых неизменно звучал маком. Значимость любому коллективу, пусть даже периферийному, обеспечивала исполнение сложных жанровых произведений. На этом поприще выделялись любительские исполнители из Кызылтепинского района.

Следует отметить, что активное развитие макома в нашем регионе получило в 2009-2014 годах, когда в детских школах музыки и искусства открылись вышеупомянутые отделения «Традиционное исполнение», «Традиционное пение». Многие из выпускников по окончании соответствующих образовательных учреждений сегодня вносят личный вклад в развитие макома в регионе.

Навоийская область.

## ПРЕЗИДЕНТ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТ МИРЗИЁЕВ 21 СЕНТЯБРЯ ПРОВЕЛ СОВЕЩАНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ АНАЛИЗУ РЕЗУЛЬТАТИВНОСТИ РЕФОРМ В СФЕРЕ КАРАНТИНА РАСТЕНИЙ



Основная цель преобразований в сельском хозяйстве и суть экспортной политики страны - производство продукции, отвечающей требованиям мирового рынка. В свете этого была реформирована сфера защиты растений, организована Инспекция по карантину растений. Даным ведомством принимаются меры по внедрению международных стандартов, содействию экспорту, заключению соглашений с зарубежными партнерами, созданию клиник растений и биолабораторий, внедрению научных достижений в сферу, подготовке квалифицированных кадров.

В результате первых шагов в этом направлении получены разрешения на экспорт 78 видов товаров в 19 стран мира. Вместо десятков бумажных документов для сертификации была внедрена единая электронная система, а время обработки заявок экспортёров сократилось с 10 до 1 дня. На совещании глава государства ознакомился с презентацией проделанной работы и обозначил дальнейшие задачи.

Отмечено наличие возможностей для выхода на новые экспортные рынки и реализации продукции в 3-4 раза дороже нынешней стоимости. Президент подчеркнул, что для производства товаров в соответствии с международными фитосанитарными требованиями необходимо закрепить инспекторов по карантину за каждым предприятием, занимающимся заготовкой, упаковкой и экспортом продукции.

Указано на важность проведения переговоров с Литвой, Латвией, Украиной, Азербайджаном, Египтом, Катаром, Монголией, Афганистаном и другими странами с целью открыть для наших предпринимателей возможность поставлять такие фрукты и овощи, как вишня, гранат, виноград и дыни. Подчеркнута необходимость полного задействования принципа «от поля до экспорта».

Как известно, в ближайшие годы намечено довести экспорт сельскохозяйственной продукции до 5 миллиардов долларов. Для этого важно повысить научный потенциал сферы, внедрить международную систему сертификации. В связи с этим глава государства предложил организовать крупный научный центр. Даны поручения по обеспечению интеграции науки и практики, разъяснения специалистам международных санитарных требований. Также будут организованы отдельные предметы в Ташкентском государственном аграрном университете и его филиалах.

Сегодня с участием частного сектора в сфере действуют 205 клиник растений и 690 биолабораторий. Отмечена необходимость увеличения числа таких учреждений для обеспечения качества и конкуренции. Государственной инспекции по карантину растений поручено до 1 декабря полностью интегрировать свою базу данных в электронную систему таможенных органов «Единое окно».